Gesù Bambino che bussa al Cuore

Ego sto ad ostium et pulso. Vox dilecti mei pulsantis: aperi michi soror mea.

Cuore I - Divine ispirazioni

Di sanguinose brine / stellante ho l’biondo crine / ala soglia d’un cuore che mi contrasta / lingresso: ahi, sposa, basta / non più, non più mia sposa / si sorda e sonnacchiosa / scuoti il pigio torpore / ed apri al tuo Gesù l’uscio del cuore. / Aprimi sposa mia, sposa diletta: / è un pezzo che Gesù, battendo aspetta.

---

Gesù Bambino dentro al Cuore

Deus cordis mei, et pars mea. Deus in aeternum..

Cuore II - Corrispondenza alle ispirazioni

Sposa: prendete, o mio Signore, la signoria / di questo cuore che a voi tutto si dona  / Gesù: la prendo e ti perdona / il mi’ Amor la tua lunga ritrosia:  / Ma vo’ che a tutte l’ore, / tu mi dica: o Gesù, Dio del mio cuore. / Sposa: vel dirò: ma tem’io / che non s’accordi ‘l cuor col abbro mio. / Gesù: andrà sempre col cuor tua lungua unita / or ch’i’ son del tuo cuore anima e vita. 

---

* Gesù Bambino con Colomba sopra il Capo. 

Parlerò al suo cuore Os 2. Non vogliate contristare lo Spirito Santo. Ef 4. Egli chiede per noi con gemiti. Rm 8

Cuore III - La Colomba gemente

Sposa - Ditemi, amato Sposo / di chi dentro al mio cuore è quella dolce / voce che geme e molce.

Gesù - E’ dello Spirito mio puro e amoroso / che qual Colomba gemebonda al cuore / co’ suoi gemiti parla e ispira amore. / Or se la mia Colomba al cuor ti parla, / vedi non contristarla, / gemi con ella insieme / di mia Colomba è amico il cuor che geme.

---

Gesù Bambino con ali ali fianco. 

Scapulis suis obumbravit tibi, a sub pennis eius sperabis.

Cuore 4 - La sposa protetta

Ahi, perché, Nume amato / Forse volete (oh Dio) / lungi da me volar? Che v’ho fatto? /

Gesù: Non temere, o mia sposa, / che sol per tuo conforto / quest’ali al fianco io porto. / Allor che drago ostil fiero t’assale, / ombra ti farò io sotto quest’ale. 

---

Gesù Bambino calcante draghi e basilischi. 

Super aspide et basiliscum ambilavit, et conculcavit leonem et draconem.

Cuore 5 - La sposa vittoriosa

Qual tu ni vedi, o sposa, / con piede trionfal calcar le teste / di draghi, basilischi, aspi e leoni / così tu di tal peste / sarai vittoriosa. / Ma colle forze del mio braccio invitto / con mille furie averno / t’assalirà: ma con suo scorno eterno / da te sarà sconfitto / Tu corona n’avrai; io somma gloria / Che sempre è gloria mia la tua vittoria.

---

Gesù Bambino che tosa una pecorella 

Charitas patiens st, benigna / non quaerit quae sua sunt.

Cuore 6 - La perfetta carità

Eccoti, o sposa eletta / in questa pecorella / viva immagine e bella  di carità perfetta / benigna e paziente / e non duolsi, quando sente / di sue lane spogliarsi. / Ma nel mio seno starsi / lieta del suo dispoglio / tale in marmi, o sposa mia, ti voglio. 

---

Gesù Bambino sonante un campanello 

Si linguis hominum loquar et angelorum / charitatem autem non habeat factus sum / velut et sonans aut cimbalis tinniens.

Cuore 7 - Il cuore voto di carità

Signore che m’insegnate / con quel piccolo bronzo che sonate? / Certe spose ci sono / ch’altro dell’amor mio non han che suono / hanno voci sonnati / Ma d’amor voto il cuor sono vane aman / Tale non ti voglio sposa mia cara / Prima ad amarmi impara / a parla poi d’amore/ Il suono allor sarà voce del cuore.

---

Gesù Bambino che sacrifica un cuore

Sacrificium Deo spiritus contibulatus/ con contritum et humiliatum, Deus non diespicies. Ps 50

Cuore 8 - Il sacrificio del cuore

Sposa :  Qualcosa, o Dio, qual cosa / offrite preziosa a far proprizio / il vostro offeso Padre, in sacrifizio. Gesù : Gli offro un cuor contrito / e dallo stral dell’amor mio ferito/ Ahi cari peccatori / datemi in mano i cuori / dal dolore svenati / queste son l’ostie queste / grate e soavi al Padre mio celeste. 

---

Gesù Bambino con croce di rose intrecciata.

Sicut virgini amanti / ornamenta. Bar 6, 8

Cuore 10 - L’ornamento delle spose

Sposa :  Gesù perché dentro al cuor mio nettai / con crocellina in mani di rose impara? / Gesù: Impara, o sposa mai, omai / sposa si disadorna, / che mie pene e dolori / a chi m’am son fiori / fiori egli son di rose / ornamento del cuore alle mie spose. 

---

Gesù Bambino che picchia dentro

Diletti mei pulsantis

Cuore 11 - Fida corrispondenza

Sposa :  Signor, come s’accorda / starmi dentro al cuore / piacchiando a tutte l’ore? / Se già dentro siete / perché picchiare all’uscio ancor volete? / Gesù: sono dentro al tuo cuore e pur sei sorda. / Col picchiar che facc’io / pronta ti vorrei al voler mio.  

---

